

1855.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

въ ТИФЛИСѢ: въ Типографіи, что на Александровской площади, а также въ Редакціи въ квартирѣ Редактора, и въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. ВЪ С. ПЕТЕРБУРГѢ: въ Газетной Экспедиціи С. Петерб. Почтамта. ВЪ МОСКВѢ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта. Во всѣхъ Губернскихъ Почтовыхъ Конторахъ.

№ 88.

УСТАВЪ ПОДПИСКИ.

Годовое изданіе съ пересылкою 8 р. 50 к. Полугодовое 4 . 50 к. Объявленія печатаются съ платою за каждую букву по 1/4 коп. вербровъ.

9 Ноября,

КАВКАЗЪ

СРЕДА.

СОДЕРЖАНИЕ:

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. Высочайшія приказы: по военному ведомству 11—13 октября. Высочайшія Указы. Монаршее благоволеніе. Телеграфическія извѣстія изъ Николаева и изъ Крыма. КAVKAZЪ: Тифлисъ. ФЕЛЬЕТОНЪ: В. М. Шанкевичъ. Персидскій Чрезвычайный Посолъ въ Эривани. ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ: Съ театра войны. Англія. Франція. Австрія. Италия. Турція.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Для устранения неудобствъ въ аккуратномъ полученіи «Кавказа» тѣми изъ въѣзжихъ нашихъ пренумерантовъ, которые подписываются на газету безъ доставки ея на домъ, Редакція покорнѣе проситъ такихъ гг. тифлисскихъ подписчиковъ, на будущее время присылать за газетою непременно въ тѣ только дни, въ которые она выходитъ, т. е. въ среду и въ субботу отъ полудня до 7-ми часовъ вечера, и притомъ людей грамотныхъ, которые могли бы росписываться въ полученіи каждаго номера; въ случаѣ неисполненія этихъ двухъ условій, газета выдаваться не будетъ (*).—Вмѣстѣ съ тѣмъ имѣя въ виду, что по объявленной на газету «Кавказъ» въ соединеніи ея съ Закавказскимъ Вѣстникомъ подписки, нѣкоторые мѣста и лица, желая получить объ эти газеты, съ пересылкою или доставкою ихъ на домъ, вѣроятно по недоразумѣнію, присылаютъ не полное количество денегъ, — Редакція считаетъ нужнымъ повторить, что:

Цѣна, безъ пересылки или доставки на домъ: за годовое изданіе газеты «Кавказъ» 8 р. 50 к., Закавказскаго Вѣстника 3 р. За полугодовое изданіе газеты «Кавказъ» 4 р. 50 к., Вѣстника 2 р. 50 к. За годовое изданіе обѣихъ газетъ вмѣстѣ 12 р. За полугодовое 6 рублей. За пересылку или доставку на домъ прилагается еще 50 коп.

(*). Лица, затрудняющія присылать за газетою грамотныхъ людей, могутъ подписываться на нее съ доставкою на домъ, прибавляя для этого только 50 к., какъ означено въ объявляемыхъ здѣсь цѣнахъ на газету Кавказъ и Закавказскій Вѣстникъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ПО ОТДѢЛЬНОМУ КАВКАЗСКОМУ КОРПУСУ И ВОЙСКАМЪ КЪ НЕМУ ПРИКОМАНДИРОВАННЫМЪ.

Октября 11-го дня 1855 года. Производится: На вакансіи. По Фурштату. Нестровыхъ ротъ Егерскихъ полковъ: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: Тифлискаго Коныковъ, Мингрельскаго Семеновъ. Инвалидныхъ ротъ полковъ: Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича изъ Подпоручиковъ въ Поручики Коломейцовъ, Пехотныхъ: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: Навагинскаго, Старцевъ. Самурскаго, Кошкинъ. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Тенгинскаго, Кобылицы. Апшеронскаго, Калицынъ. Тифлискаго Егерскаго, изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Черданцовъ. Увольняется отъ службы: По Гарнизонной Артиллеріи. Дербентскаго Артиллерійскаго гарнизона Поручикъ Крымжановскій.

Октября 12-го дня 1855 года. Производится. За отличіе въ сраженіяхъ противъ Турокъ. По Артиллеріи. 21-й Артиллерійской бригады, изъ Капитановъ въ Подполковники Добровольскій. Назначается. По Артиллеріи. Лейбъ-Гвардіи 1-й Артиллерійской бригады Поручикъ Мушкетеръ, Адъютантомъ къ Главнокомандующему Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Адъютанту Муравьеву 1-му.

Октября 13-го дня. Производится за выслугу лѣтъ узаконенныхъ лѣтъ: По Пехотѣ. Пехотныхъ полковъ: Бѣлостокскаго, изъ фельдфебелей въ Подпоручики: Троицкий и Булшовъ,—оба въ запасный баталіонъ Кубанскаго Егерскаго полка. Тенгинскаго: изъ фельдфебелей въ Подпоручики Фоминъ и въ Прапорщики: изъ подпрапорщиковъ Чертовъ и изъ унтеръ-офицеровъ Казановъ,— всѣ трое въ Бѣлостокскій Пехотный Резервный полкъ. Навагинскаго: изъ фельдфебелей въ Подпоручики Шилеико, и изъ подпрапорщиковъ въ Прапорщики: Гадовскій,—оба въ 5-й, Гальцихъ и Венегородскій,—оба въ 6-й—резервные баталіоны Сѣвскаго Пехотнаго полка. Апшеронскаго, изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики: Ведерниковъ, Васильевъ и Александровскій. Дагестанскаго: изъ фельдфебелей въ Подпоручики Тихановъ и изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики: Калужскій и Брючковъ. Самурскаго, изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики: Полтавцовъ, въ 5-й и Ордынецъ, въ 6-й—резервные баталіоны Елецкаго Пехотнаго полка. Егерскихъ полковъ: Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова, изъ фельдфебелей въ Подпоручики Камышинъ. По Ливійнымъ баталіонамъ: Грузинскаго № 1-го, изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики Баранскій. Черноморскихъ: № 10-го, изъ фельдфебелей въ Подпоручики Щербининъ, въ 6-й резервный баталіонъ Кременчугскаго Егерскаго полка. № 11-го, изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики Ершовъ, въ Охотскій Егерскій Резервный полкъ. Кавказскихъ: № 6-го, изъ фельдфебелей въ Подпоручики Алексеевъ, въ Камчатскій Егерскій Резервный полкъ. № 9-го, изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики Чилиоскинъ, въ резервный баталіонъ Одесскаго Егерскаго полка. № 13-го, изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики Павлютъ, въ 6-й резервный баталіонъ Одесскаго Егерскаго полка.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣе пожалованы кавалерами: Ордена Св. равноапостольнаго Князя Владимира четвертой степени съ бантою: 1855 года Апрѣля въ 23-й день, въ возданіе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлѣ съ Турками 23-го Юня 1854 года, Дивизионный Квартирмейстеръ 18-й Пехотной дивизіи, Подполковникъ Генеральнаго Штаба Лихутинъ.—Апрѣля въ 24-й день, въ возданіе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлѣ съ Турками въ 1853 году, Мингрельскаго Егерскаго полка Подполковникъ Шанкевичъ. Ордена Св. Анны второй степени, Императорскою короною украшеннаго: Апрѣля въ 23-й день, въ возданіе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлѣхъ противъ Горцевъ въ Сентябрь мѣсяцъ 1853 года, Черноморскаго Ливійскаго № 15-го баталіона Капитанъ Кокушинъ.

ковъ.—Въ возданіе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ съ Турками въ 1853 году, Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка Полковникъ Ячнинъ.—Въ тотъ же день (23-го Апрѣля), по представленію Начальства объ отлично-усердной службѣ и согласно удостоенію Кавказскаго Комитета, Исправляющей должность Инспектора Тифлисской Врачебной Управы, Статскій Советникъ Шенейко, и Начальникъ Хозяйственнаго Отдѣленія Правленія VIII-го Округа Путей Сообщенія, Коллежскій Советникъ Филиповъ.

— Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе, за отлично-усердную службу, Управляющему Аптекою Кутаисскаго военнаго госпиталя, Губернскому Секретарю Липскому.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ, сообщенныя по Высочайшему повелѣнію изъ Николаева:

отъ 17-го октября, въ 9 часовъ 40 мин. по-полудни.

Число судовъ непріятельскаго флота у Кинбурнской косы еще уменьшилось; сегодня ихъ осталось всего до 60 вымпеловъ. Суда, стоявшія около Очакова и нѣсколько выше, стянулись къ Кинбурнскому берегу, гдѣ продолжаютъ грузиться.—Одинъ ливійный корабль и 2 транспорта, по поднятіи груза, снялись съ якоря и, пройдя флотъ, ушли въ море. Въ лагерь на Кинбурнской косѣ число палатокъ также противъ прежняго менше. Въ устьѣ Буга, противъ мыса Станиславъ, находятся 2 парохода и 5 канонирскихъ лодокъ.—Главный флотъ положенія своего не перемѣнилъ.

отъ 18-го октября, въ 9 часовъ 10 мин. по-полудни.

Со вчерашняго дня, число непріятельскихъ судовъ у Кинбурнской косы еще уменьшилось; оно состоитъ теперь изъ 53 вымпеловъ.

Нагрузка на эти суда продолжается, и въ непріятельскомъ лагерѣ на косѣ замѣтно гораздо меньшее число палатокъ. По симъ примѣтамъ полагать должно, что союзники въ непродолжительномъ времени отсюда отойдутъ, если не со всѣми своими силами, то по крайней мѣрѣ съ болѣею ихъ частию. Нагруженные суда, равно какъ и тѣ, которыя отходятъ отъ флота, берутъ направленіе къ W.

отъ 19-го октября, въ 10 часовъ 50 мин. по полудни.

Лагерь на Кинбурнской косѣ, между форштатомъ и крѣпостью, непріятелемъ снятъ. Какой онъ въ Кинбурнѣ оставилъ гарнизонъ положительно опредѣлить еще нельзя. Мелькія его суда продолжаютъ стоять, хотя въ меньшемъ противу прежняго числѣ, на Очаковскомъ рейдѣ и крейсуютъ по лиману, заходя въ устья Днѣпра и Буга, гдѣ дѣлаютъ промѣтры, но не углубляются въ эти рѣки на значительное разстояніе и не доходятъ даже до тѣхъ пунктовъ, до которыхъ доходили въ первые дни ихъ появленія. Флотъ, въ уменьшенномъ еще нѣсколько

противъ вчерашняго числѣ, стоитъ на прежнемъ мѣстѣ.

отъ 21-го октября, въ 6 часовъ 40 мин. по-полудни.

Изъ непріятельскаго флота осталось только у устья Днѣпровскаго лимана, на взморьѣ: винтовыхъ фрегатомъ отъ 50 до 60-ти-пушечныхъ 2, и пароходовъ-корветовъ 2; въ самомъ лиманѣ; на рейдѣ: пароходовъ-фрегатомъ отъ 30 до 40-ка-пушечныхъ 2, пароходовъ-корветовъ 2, пловучихъ батарей 3, канонирскихъ лодокъ 2, транспортовъ 2, купеческое судно 1; у мыса Станиславъ, при самомъ слитіи рѣкъ Днѣпра и Буга, канонирскихъ лодокъ 7,—всего судовъ 23.

Примѣчаніе. Послѣ этой депеши, ежедневное отправленіе телеграфическихъ извѣстій изъ Николаева прекращено, впродъ до какой-либо замѣчательной перемены въ положеніи непріятеля, или какихъ-либо особыхъ происшествій.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ КРЫМА.

Генералъ-Адъютантъ Князь Горчаковъ, отъ 17-го октября, въ 9 часовъ вечера, доноситъ:

«Непріятель провелъ и прошедшую ночь при сел. Саки, но сегодня, въ 8 часовъ утра, выступилъ обратно къ Евпаторіи. Наши аванпосты заняли прежнія мѣста.

«На прочихъ пунктахъ Крымскаго полуострова ничего замѣчательнаго не произошло.

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ КРЫМА.

(И.влеченіе изъ представленною Генералъ-Адъютантомъ Княземъ Горчаковымъ журнала военныхъ дѣйствій въ Крыму со 2-ю по 8-е октября.)

Непріятель продолжалъ производить пальбу по сѣверной сторонѣ Севастополя, прорѣзая амбразуры на батареѣ № 8-го и оказываясь въ Дулоновой и Ушаковой балкахъ, Старомъ Адмиралтействѣ и Корабельной слободкѣ.

Огонь противника причинялъ намъ мало вреда: потеря наша со 2-го по 8-е октября состояла: убитыми изъ 2-хъ рядовыхъ, ранеными изъ 14-ти и контуженными изъ 8-ми человекъ нижнихъ чиновъ.

— На лѣвомъ нашемъ флангѣ непріятель, вѣроятно встревоженный усиленіемъ войскъ на правомъ берегу Бельбека, оставилъ гребень высотъ между с. Карлу и Коккулузомъ и отступилъ за переваль, гдѣ у него находится до трехъ дивизій пѣхоты; одна дивизія осталась въ Байдарской

долинъ; прочія же войска отошли за р. Черную и заняли с. *Комары*, *Гасфортову* и *Федюхины* горы; до 10-ти ихъ баталіоновъ переведено на Сапунъ-гору.

Казакі наши снова расположились на высотахъ между с. *Карлу* и *Коккулузомъ*; авангардъ перешелъ въ с. *Куртлеръ-фоцъ-Сала*.

— Движеніе непріятельскихъ судовъ передъ *Евпаторією* продолжалось; 3-го, 4-го и 5-го октября производилась тамъ высадка кавалеріи и пѣхоты; число высаженныхъ войскъ было въ особенности значительно 6-го октября. Къ вечеру на рейдѣ находилось 13 кораблей, 8 пароходовъ и 46 транспортовъ.

— Командующій войсками въ восточной части Крыма Генераль-Лейтенантъ *Баронъ Вранель* доноситъ, что, получивъ извѣстіе о прибытіи въ *Керчь* 10 т. свѣжаго непріятельскаго войска, онъ, для удостовѣренія въ семъ, произвелъ рекогносцировку въ направленіи къ *Камышъ-буруну* и *Сараймину*. Казакі наши доходили до этихъ двухъ селеній, не встрѣтивъ препятствія со стороны противника, который отступалъ передъ ними на всѣхъ пунктахъ. По ближайшемъ удостовѣреніи оказалось, что лагерь союзниковъ у Еврейскаго кладбища не увеличился и что 5 пароходовъ стоятъ въ *Керченской бухтѣ*, 3— у *Еликала*, и 1— у *Камышъ-буруна*.

Подъ *Феодосією* два непріятельскіе парохода вошли въ тамошнюю бухту и покушались приблизиться къ городу, но нѣсколько выстрѣловъ съ одной изъ батарей нашихъ заставили ихъ уйти въ море.

(Извлечены изъ доставленнаго отъ Генераль-Адъютанта *Князя Горчакова* журнала военныхъ дѣйствій въ Крыму съ 8-го по 12-е октября.)

Непріятель весьма слабо стрѣлялъ по сѣверной сторонѣ Севастополя; убыль наша съ 8-го по 12-е

число состояла изъ 4-хъ раненыхъ и 5-ти контуженныхъ нижнихъ чиновъ.

— На лѣвомъ флангѣ нашего расположенія союзники предпринимали 9-го числа наступленіе къ с. *Карлу* и доходили до с. *Отарчика* и *Фоцъ-Сала*, но потомъ снова возвратились на переваль.—Парти пластунѣвъ и епѣшннхъ казаковъ слѣдили за отступавшимъ непріателемъ, поддерживая перестрѣлку съ его цѣпью.

— Командующій Геническимъ отрядомъ донесъ, что на тамошнемъ рейдѣ находилось только 2 парохода, съ которыхъ изрѣдка бросали бомбы въ мѣстечко и на батареи, но безъ вреда для насъ.

— Изъ *Евпаторіи* непріятель выступилъ 10-го числа въ 10 часовъ утра, двумя колоннами: одна въ числѣ отъ 15-ти до 20-ти эскадроновъ, за которыми слѣдовали густыя массы пѣхоты, направилась по косъ, отдѣляющей *Гнилое озеро* отъ моря, и стянувшись, не доходя *Сакъ*, расположилась бивуакомъ на правой сторонѣ *Сакскаго* оврага.—Другая колонна, имѣя въ головѣ болѣе 30-ти эскадроновъ и поддержанная также значительнымъ числомъ пѣхоты, двинулась по сѣверному берегу *Гнилаго озера* чрезъ с. *Котуръ*, перешла тремя отдѣлами *Карагутскій* оврагъ и расположилась между сс. *Актачи*, *Карагутъ* и *Арапъ*.

Съ нашей стороны сакскій авангардъ отошелъ на выгодную позицію къ с. *Чеботарю*, куда прибыли также драгуны съ артиллерією.

Въ тоже время правый авангардъ, подъ начальствомъ Генераль-Лейтенанта *Князя Радзивила*, наблюдавшій за *Евпаторією* со стороны с. *Кангылъ*, отступилъ чрезъ *Темешъ* до *Юхары-Джаминъ*, гдѣ расположился на бивуакахъ.

Аванпосты наши оставались въ виду непріятеля впереди *Темеша* и оттуда по направленію на *Тузлы* до моря.

Къ утру 11-го октября, Генераль *Шабельскій*

расположилъ часть своей кавалеріи, подъ начальствомъ Генераль-Адъютанта *Графа Ржевускаго*, на *Чеботарскихъ* высотахъ, по обѣимъ сторонамъ почтовой дороги въ *Симферополь*. Три полка уланъ, съ батареею, стали правѣ отряда *Графа Ржевускаго*, по сю сторону оврага, пролегающаго отъ *Чеботаря* къ *Джамину*. Драгуны съ артиллерією составляли общій резервъ.

Оба непріятельскіе отряда, съ 8 часовъ утра, начавъ наступленіе отъ *Сакъ* и *Карагута*, въ 10 часовъ войдя между собою въ связь между *Саками* и *Темешскимъ телеграфомъ*, дошли до *Чеботарл*. Здѣсь союзники остановились по ту сторону селенія, и, въ 11½ часовъ, открыли артиллерійскій огонь по кавалеріи, стоявшей на *Чеботарскихъ* высотахъ. *Донская* батарея, выдвинутая по приказанію Генераль-Адъютанта *Графа Ржевускаго* къ своему оврагу, отвѣчала на сію пальбу.

Непріятель, сперва потянувшійся вдоль высотъ надъ оврагомъ, съ праваго фланга на лѣвый, къ *Ашага-Джамину*, вслѣдъ за тѣмъ сталъ стигиваться къ правому своему флангу, по направленію къ *Чеботарю*. Замѣтивъ, что онъ не рѣшался переходить оврагъ, дабы форсировать занимаемая нами высоты, Генераль *Шабельскій* послалъ *Князя Радзивила* съ уланами въ обходъ лѣваго фланга противниковъ, а казаковъ № 61-го *Графа Орлова-Денисова* полка, направилъ на *Темешскій маякъ*, въ тылъ непріятелю.

Едва обозначились эти движенія, какъ союзники повернули назадъ и отступили такъ стремительно къ *Сакамъ*, что войска наши, двинувшись рысью, не могли ихъ настичь.

Непріятель провелъ ночь на позиціи у *Сакъ* и, разоривъ это селеніе, 12-го числа съ ранняго утра, продолжалъ отступленіе по косъ къ *Евпаторіи*, подъ прикрытіемъ пароходовъ.—*Графу Ржевускому* и *Князю Радзивилу* немедленно было приказано за-

ФЕЛЬЕТОНЪ.

Викторъ Максимовичъ Шикевичъ.
(Изъ письма въ Редацію.)

17-го сентября палъ подъ *Карсомъ*, при атакѣ *Шоракскихъ* высотъ, командиръ *Виленскаго Егерскаго* полка полковникъ *Викторъ Максимовичъ Шикевичъ*,—нашъ, какъ умирають храбрые, на штурмѣ редута, въ головѣ своихъ баталіоновъ. О послѣднихъ минутахъ его распространяться я много не стану; скажу лучше нѣсколько словъ о жизни и личности этого замѣчательнаго человека.

Службу свою *Викторъ Максимовичъ* началъ въ Артиллеріи, въ 1834 году; въ чинѣ подпоручика изъ 15 артиллерійской бригады перешелъ въ *Кавказскій Корпусъ*, гдѣ въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ экспедицій въ *Дагестанъ* заслужилъ весьма почетную извѣстность, и въ 1847 году, въ чинѣ капитана, командовалъ уже горною № 1 батареей *Кавказской Гренадерской Бригады*. Въ три года командованія *Викторъ Максимовичъ* довелъ батарею свою до совершенства: богатство артели, превосходное обученіе, блестящее устройство матеріальной части, отличная нравственность, прекрасная бібліотека—ничто не было имъ забыто. Онъ былъ строгъ, точенъ и взыскателенъ; но, горячо принимая къ сердцу все, что хотя сколько-нибудь касалось его батареи, зналъ нужды каждаго солдата до малѣйшей подробности; за то и любовь къ нему подчиненныхъ безъ преувеличенія могла назваться примѣрною; скажу болѣе: всякій рекрутъ былъ имъ лично воспитанъ, получивъ не только фронтное образованіе, но и нравственное, и если первымъ руководителемъ его въ этомъ подвигѣ былъ священникъ долгъ службы, то вторымъ, и едва-ли не сильнѣйшимъ, искренняя привязанность къ части. Въ это-то время составилъ онъ правила ученія горной артиллеріи, которыя и понынѣ, хотя съ нѣкоторыми измѣненіями, приняты къ руководству.

Въ 1850 году, побуждаемый своей энергической натурой, *Викторъ Максимовичъ*, произведенный передъ тѣмъ въ подполковника, перешелъ въ пѣхоту, въ *Мингрельскій Егерскій полкъ*,—гдѣ, командуя сперва 4-мъ и потомъ 1-мъ баталіономъ, не сходилъ съ боеваго поприща въ теченіе почти 4-хъ лѣтъ. Въ 1851 году замѣчательнѣе отважный поискъ его на высоты *Ишакъ-майдана*, на *Лезгинской Кордонной Линіи*. Въ 1852 году, тамъ-же, на позиціи при селеніи *Джиджилахъ*, былъ онъ окруженъ въ нѣсколько разъ превосходящимъ непріателемъ и, съ бывшими подъ начальствомъ его 2 ротами и 2-мя горными орудіями, не только выдержалъ болѣе нежели пяти-часовое жаркое дѣло, но и обратилъ непріятеля въ бѣгство. Въ томъ-же году, командуя отдѣльною колонной, былъ виновникомъ многихъ

нашихъ успѣховъ, въ горныхъ магалахъ *Джаро-Бьлоканскаго* военнаго округа. Зиму 1853, 1854 и начало настоящаго года *Викторъ Максимовичъ* отличался въ *Ахалцхскомъ* и *Эриванскомъ* отрядахъ, и отъѣздъ его въ *Александрополь*, при назначеніи командиромъ полка, возбудилъ всеобщее живѣйшее сожалѣніе. *Виленскимъ* полкомъ командовалъ онъ недолго; но и тутъ солдаты о кончинѣ его плакали. Время командованія его офицеры называли *золотымъ вѣкомъ* и недавно даже одного изъ нихъ встрѣтилъ я въ церкви,—куда онъ, человекъ совершенно посторонній покойному, пришелъ отслужить панихиду по *Виктору Максимовичу*.

При отличныхъ служебныхъ достоинствахъ, воинской опытности, необыкновенномъ мужествѣ и хладнокровіи въ дѣлѣ, *Викторъ Максимовичъ*, по какой-то странной игрѣ случая, одаренъ былъ сердцемъ чрезвычайно мягкимъ; даже наружность его носила на себѣ отпечатокъ двухъ этихъ, въ немъ слившихся крайностей: суровое, смуглое, воинственное лицо его было принадлежностію первой, важнѣйшей стороны его характера; прекрасные голубые глаза его во взглядѣ у себя имѣли такъ много задумчивости и нѣжности, что невольно изобличали второстепенную, нисколько впрочемъ непортившую его слабость. Другою особенностію *Виктора Максимовича* была привычка его, въ веселыя минуты, говорить рифмами и чѣмъ болѣе овъ тогда ему удавались,—тѣмъ добродушнѣе и самодовольнѣе потомъ онъ смѣялся; даже послѣднее слово, которое я отъ него слышалъ, была рифма. «*Викторъ Максимовичъ*»,—сказалъ я, прощаясь съ нимъ въ *Александрополь*, когда ѣхалъ онъ въ лагерь главнаго отряда—«и такъ вы въ *Карсъ*».—«Въ *Карсъ*, дорогой мой, въ *Карсъ*» отвѣчалъ онъ и, засмѣявшись, прибавилъ: «Туда зовутъ меня *Марсъ*». Съ тѣмъ мы и разстались.

Да не сочтутъ однакоже мелочамъ,—какъ этихъ послѣднихъ, такъ и другихъ, выше приведенныхъ мною, подробностей, ибо если служебныя и боевыя качества, украшавшія покойнаго *Шикевича*, какъ достойныя всякаго уваженія и подражанія, не могли быть мною упомянуты: то и отличительныя черты его характера едва-ли покажутся излишними тѣмъ, кто помимо всѣхъ прочихъ достоинствъ, уважалъ и любилъ его просто какъ человека. Миръ его праху.

24-го октября Александрополь.

С. Гранкинъ.

Персидскій Чрезвычайный Посоль въ Эривани.

(Письмо въ Редацію.)

Нѣсколько номеровъ *Кавказа* было наполнено описаніями пребыванія въ *Тифлисъ* *Персидскаго Чрезвычайнаго Посла*. Въ *Эривани* высокостепенный *Аббасъ-Кули-Ханъ* также пробылъ нѣкоторое время на пути изъ своего оте-

чества въ *Тифлисъ*; по этому считаю не лишнимъ сообщить вамъ и о здѣшнемъ пребываніи высокостепеннаго савновника *Персія*.

Городъ нашъ, обыкновенно такой тихій и углубленный въ самого себя, какъ подобаеетъ восточному городу, очень оживился во время пребыванія здѣсь чрезвычайнаго персидскаго Посла *Сейфъ-Уль-Мулькъ Аббасъ-Кули-Хана*. Въ день въѣзда Его Высокостепенства въ *Эриванъ* всѣ лавки были заперты, дѣла оставлены; площадь съ утра кишѣла народомъ, крыши домовъ увисаны были людьми, преимущественно женщинами. Если западная мода отдавать въ наемъ окна была извѣстна въ *Эривани*,—владѣтели домовъ, обращенныхъ окнами на площадь, имѣли бы въ этотъ день значительный доходъ. Посланникъ ночевалъ на послѣдней станціи къ *Эривани*—*Камарлю*, и въѣхалъ въ городъ 23-го сентября, въ 11 часовъ утра. На городской чертѣ онъ встрѣченъ былъ верхами адъютантомъ военнаго губернатора, полицмейстеромъ города, всѣми чиновниками, служащими при полиціи и съ ними многочисленнымъ конвоемъ изъ почетныхъ городскихъ жителей, а при въѣздѣ въ городъ губернаторомъ *Эриванскимъ*, генераль-майоромъ *Назоровымъ*. Поровнявшись съ Посломъ, генераль пересѣлъ въ его карету и они вмѣстѣ въѣхали въ городъ. Здѣсь, близъ отведеннаго для высокаго гостя дома, Посолъ принималъ почетный караулъ отъ *Грузинскаго Линейнаго № 4-го баталіона*, а у крыльца былъ встрѣченъ многочисленнымъ собраніемъ здѣшнихъ должностныхъ лицъ. Они послѣдовали за нимъ въ комнаты, гдѣ Посолъ весьма любезно сказалъ нѣсколько словъ почти каждому изъ нихъ, каждаго спросилъ о состояніи здоровья, что, какъ извѣстно, на Востокѣ самый учтивый вопросъ. Вслѣдъ за этимъ были посланы ему и совѣтнику *Посольства Касымъ-Хану* отъ имени военнаго губернатора, въ видѣ привѣтствія, какъ водится на Востокѣ, подносы съ фруктами, конфетами, шербетами и пр. и пр. Послу было очень приятно узнать, что отведенный для него домъ освященъ пребываніемъ въ немъ Государя Императора во время незабвеннаго для насъ посѣщенія Его Величествомъ *Эривани* въ 1850 году. Совѣтникъ же *Посольства*, высокостепенный *Касымъ-Ханъ* помѣстился во вновь отстроенномъ прекрасномъ губернаторскомъ домѣ, въ особомъ флигелѣ. Отдохнувъ немного и перемѣнивъ дорожное платье на великолѣпный мундиръ, весь шитый золотомъ,—почетный подарокъ *Шаха*, Посолъ отправился со всею своей свитой, съ визитомъ, къ военному губернатору и его супругѣ. Тутъ были поданы, по обычаю восточнаго угощенія, кофе, чай, кальяны, превосходный виноградъ нашъ, которому нѣтъ подобнаго въ цѣломъ *Закавказскомъ* краѣ, и разныя сласти... Но слаще всего казались комплименты высокаго гостя. Онъ говорилъ, что столько

нять прежнія мѣста и выставить аванпосты прежнимъ же порядкомъ.

Потеря наша во всѣхъ встрѣчахъ съ непріятелемъ 10-го и 11-го числа ничтожна: ранены два казака и убито нѣсколько лошадей.—Мы взяли въ плѣнъ одного французскаго солдата и одного баши-бузука.—При отступленіи 12-го числа, взяли также одинъ турецкій артиллеристъ.

По показаніямъ ихъ, въ настоящее время число союзныхъ войскъ въ Евпаторіи превышаетъ 70 т. человекъ.

10-го и 11-го числа, непріятель выказалъ до 50 эскадроновъ кавалеріи и нѣкоторое число баши-бузуковъ, а также весьма сильныя массы пѣхоты; но числа оныхъ, за отдаленностію, нельзя было съ точностію опредѣлить,—приблизительно же, всего было не менѣе 40 т. человекъ.

Передовыя войска союзниковъ не выдвигались далѣе одного перехода отъ Евпаторіи.—Обратное движеніе ихъ, исполненное съ поспѣшностію, по всей вѣроятности должно приписать полученному имъ извѣстію о направленіи сильныхъ резервовъ, для прегражденія пути къ Симферополю.

(Русск. Инвал.)

КАВКАЗЪ.

Тифлисъ. Его Высочайшее Превосходительство, Господинъ Главнокомандующій Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, 26-го октября, въ лагерѣ при сел. Чивглик-гай, изволилъ отдать слѣдующій приказъ по Корпусу:

«За особенное отличіе, оказанное всадникомъ 3-хъ сотенъ охотниковъ, состоящихъ въ главномъ отрядѣ Дѣйствующаго Корпуса, жителемъ Казахскаго участка дерев. Акси-Пара, *Микель-Аи-Мамудъ-Аи-Олы*, при поимкѣ близъ Енгикея транспорта съ лѣсомъ, шедшимъ въ Эрзерумъ, по Высочайше предоставленной мнѣ власти, я назначаю

васымъ въ Персіи отъ своихъ соотечественниковъ, бывавшихъ въ Эривани, объ оказанныхъ имъ любезностяхъ и гостеприимствѣ со стороны губернатора нашего и его супруги, что всегда съ нетерпѣніемъ желалъ познакомиться съ ними, и нынѣ весьма доволенъ, что случай доставилъ ему это удовольствіе. Онъ пожелалъ видѣть дѣтей ихъ; ему представили старшую дочь и старшаго сына, котораго онъ посадилъ подѣ себя и много ласкалъ. Свиту Посла составляютъ сынъ его Аманъ-Ханъ—18 лѣтній юноша, Совѣтникъ Посольства весьма уважаемый Касымъ-Ханъ, бывший консуломъ въ Тифлисъ, и трое образованныхъ молодыхъ людей, хорошо говорящихъ по-французски; изъ нихъ докторъ, воспитывавшійся въ Эдинбургскомъ университетѣ, прекрасно говорить и по-английски. Пробывъ съ часъ въ гостяхъ, Посланникъ возвратился домой и остатокъ дня провелъ въ отдохновеніи и домашнихъ занятіяхъ. На другое утро онъ пригласилъ губернатора поѣхать съ нимъ въ Эчмиадзинъ, посѣтить Святейшаго Армянскаго Патріарха Нерсеса. Они прибыли туда около 11 ч. утра. Въ Эчмиадзинѣ былъ приготовленъ роскошный завтракъ, а при прощаніи его свѣтѣшество подарилъ Послу прекрасную золотую табакерку. Патріархъ совершенно очаровалъ Посла своей интересною бесѣдой; онъ былъ въ такомъ восторгѣ какъ отъ его любезности, такъ и отъ ума его и познаній, что, возвращаясь изъ Эчмиадзина, спросилъ у генерала Назорова: встрѣтитъ ли онъ въ Россіи между духовными лицами столь же великихъ обширностей ума, какъ патріархъ Нерсесъ? Генералъ, отдавъ полную дань справедливости уму армянскаго патріарха, познакомилъ однако Посла съ именами и дѣяніями свѣтлыииковъ и нашей Церкви, какъ то: Высокопреосвященнѣйшаго Филарета Митрополита Московскаго, Экзарха Грузіи Высокопреосвященнаго Исидора и краснорѣчиваго, золотоустаго проповѣдника нашего Иннокентія, Архіепископа Херсонскаго и Таврическаго.—Возвратившись въ Эривань, Посолъ смотрѣлъ фокусы, весьма искусно представляемые какимъ-то вѣзшимъ франтомъ. Увы! по неизбѣжнѣ въ нашемъ городѣ музыки, о чемъ постоянно и глубоко вздыхаетъ образованная часть эриванской публики, шарманка услаждала слухъ, пока зрѣніе развлекалось фокусами. Оттуда Посолъ приѣхалъ на обѣдъ къ губернатору. Тутъ былъ генераломъ провозглашенъ тостъ за здравіе Его Величества Шаха Персидскаго; вслѣдъ за симъ Посланникомъ провозглашенъ тостъ за здравіе Его Величества Государя Императора Всероссийскаго; послѣ того пошли тосты: за здравіе Наслѣдника Персидскаго Престола и всей Шахской фамиліи; за здравіе Его Императорскаго Высочества Цесаревича Наслѣдника Всероссийскаго Престола, и всей Августѣйшей Фамиліи; за здравіе Намѣстника Кавказскаго Генералъ-

ему серебряную медаль съ надписью «за храбрость» для ношенія въ петлицѣ.

«О чемъ объявляю по Высочайше вѣренными мнѣ войскамъ.»

Подлинный подписалъ Главнокомандующій, Генералъ-Адъютантъ *Муравьевъ*.

— Въ субботу, 5-го ноября, въ квартирѣ бібліотеки и музеума Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества происходило 3-е въ нынѣшнемъ году общее собраніе Отдѣла. Засѣданіе было почтено личнымъ присутствіемъ предѣлательствующаго въ Отдѣлѣ, его сіятельства князя В. О. Бебутова, и открылось чтеніемъ отчета о личномъ его составѣ, о переменахъ, въ немъ послѣдовавшихъ съ 1 мая 1853 года, о способахъ его и о расходахъ на изданіе 3-ей книжки Записокъ Отдѣла, которая тутъ же и была представлена г-му предѣлательствующему и всѣмъ присутствовавшимъ членамъ и почетнымъ посѣтителямъ. За тѣмъ г-нъ предѣлательствующій обратился къ удостоившему Отдѣлъ своимъ посѣщеніемъ, временно находящемуся въ Тифлисъ, начальнику Высочайше командированной экспедиціи о каспійскомъ рыболовствѣ, ординарному Академику, д. с. с. фонъ-Бэру,—и вручилъ его превосходительству полное изданіе «Записокъ» Отдѣла, выразивъ при этомъ случаѣ, что этотъ даръ,—по своему содержанію не важный для столь прославленнаго ученаго мужа, можетъ для него послужить только воспоминаніемъ о посѣщенномъ имъ краѣ, и о томъ уваженіи, съ какимъ всѣ члены скромнаго кавказскаго ученаго общества встрѣтили его превосходительство въ средѣ своей. Принявъ приношеніе, Академикъ фонъ-Бэръ съ чувствомъ благодарилъ г-на предѣлательствующаго и всѣхъ присутствующихъ и выразилъ, что труды Отдѣла ему извѣстны, и что онъ считаетъ ихъ весьма важными

Адъютанта Муравьева, за здоровье высокостепеннаго Чрезвычайнаго Посла Сейфъ-Уль-Мулька Аббасъ-Кули-Хана, и наконецъ за здоровье любезнаго хозяина дома и его супруги. Обѣдъ былъ прекрасный, но, къ сожалѣнію, Посолъ и не отвѣдалъ его; ему подавались, особо для него приготовленные его собственнымъ поваромъ, произведенія азіатской кухни, и онъ кушалъ ихъ, по восточнымъ привычкамъ, руками. Увидѣвъ устремленный на него, удивленный взоръ хозяйки дома,—Посолъ обратился къ ней съ весьма любезною улыбкой и извиненіемъ въ томъ, что, не успѣвъ еще, по кратковременности пребыванія своего въ Россійской Имперіи, привыкнуть къ нашимъ обычаямъ, онъ еще придерживается своихъ, что въ его лѣта (ему около 50 лѣтъ) ему трудно *вдругъ* измѣнить привычку всей жизни кушать руками, что мало по малу онъ будетъ привыкать къ нашему образу жизни, и что, по возвращеніи изъ Россіи, онъ надѣется кушать у нея въ домѣ европейскія блюда и *по нашему способу*. По окончаніи обѣда перешли въ гостиную, всю наполненную дамами, съѣхавшимися на вечеръ. Посолъ въ первый разъ въ жизни увидѣлъ съ открытыми лицами столько женщинъ (и между ними столько молодыхъ и прекрасныхъ!) и вѣроятно былъ приятно пораженъ. Начались танцы подъ звуки рояля, за неизбѣжнѣ въ Эривани оркестра музыки, какъ я уже сказалъ. Пожалуй, есть и у насъ въ нѣсколькихъ верстахъ отсюда музыка,—баталіонная, но Боже мой, что это такое! самая жалкая пародія на музыку; ея не въ состояніи выносить безъ содроганія ни самыя крѣпкіе нервы, ни самыя неприхотливыя уши. Наши танцы понравились Посланнику, если судить по привѣтливой улыбкѣ, которая не сходила съ его пріятнаго лица. Онъ любовался смѣсью бальныхъ европейскихъ платьевъ съ азіатскими костюмами нашихъ дамъ; легкіе лекаки граціозно развѣвались за полькирующими и вальсирующими молодыми туземками. Посолъ былъ веселъ и подходившимъ къ нему дамамъ протягивалъ очень ловко руку по-европейски. Все, что онъ видѣлъ, имѣло для него *интересъ новизны*.—На слѣдующій день, 25 сентября, рано по-утру Посолъ отправился совершить печальный обрядъ поминанія по скончавшемся недавно въ Персіи, къ общему сожалѣнію, генералъ-майоръ русской службы, высокостепенномъ сардарѣ Маммедъ-Гассанъ-Ханѣ, правитель Кирманской области, къ родному дядѣ покойнаго. Послѣ того онъ поѣхалъ посѣтить въ Эриванскую крѣпости бывший дворецъ и знаменитую залу послѣдняго персидскаго правителя въ Эривани сардара Гусейнъ-Хана; оттуда Посолъ прибылъ со всею своей свитой въ Женское Училище св. Рипсиміи, гдѣ былъ встрѣченъ попечительницей училища, супругой военнаго губернатора. Ея превосходительство представила Послу весь собравшійся тутъ штабъ училища,—какъ-то: г-на завѣ-

и полезными какъ по цѣли, такъ уже и по исполненію, ибо этими трудами создается *сохраненіе фактовъ*, необходимыхъ для науки.—*ПРОЦЕДУРА*

За тѣмъ было приступлено къ чтенію журнала послѣдне-бывшаго засѣданія распорядительнаго Комитета и доложены текущія бумаги, требовавшія заключенія Общаго Собранія. Въ заключеніе—предложены избирательныя листы всѣмъ присутствовавшимъ для балотировки въ Д.—Члены двухъ кандидатовъ, и для избранія одного изъ Д.—Членовъ на вакансію Члена Распорядительнаго Комитета, открывшуюся за выѣздомъ изъ края Д. Члена и Члена Комитета, князя Г. Г. Гагарина.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ИЗВѢСТІЯ СЪ ТЕАТРА ВОЙНЫ. Въ Journal de Constantinople пишутъ изъ Севастополя:

Отъ 6-го октября: На берегахъ рѣки Черной не происходитъ ничего замѣчательнаго; я знаю только,—и это обстоятельство не лишено важности,—что всѣ раненыя англійскіе офицеры, изъявившіе желаніе лечиться въ отечествѣ, получили отъпускъ на шесть мѣсяцевъ.

— *Отъ 7-го октября:* Маршалъ Пелисье медленно подвигается впередъ, ибо надо прокладывать дорогу для артиллеріи и для обозовъ. Сказать правду, никому неизвѣстны планы союзныхъ генераловъ. Они, по видимому, имѣютъ въ виду подвигаться впередъ, но исполненіе этого плана зависитъ отъ многихъ обстоятельствъ.

— (Allg. Z.) Изъ Перы пишутъ отъ 8-го октября, что вся тяжелая кавалерія вскорѣ будетъ отправлена въ Константинополь, а можетъ быть и во Францію, ибо она признана бесполезною въ Крыму.

— Въ Zeit сообщаютъ, что по новѣйшимъ извѣстіямъ изъ Евпаторіи, доходящимъ до 17-го сентября, къ стоящимъ тамъ англо-французскимъ войскамъ пришли новыя подкрѣпленія, такъ что въ

дѣлающаго учебною частью, гг. преподавателей, медика, секретаря, казначея, эконома и пр. Высокостепеннымъ Сейфъ-уль-Мулькѣ каждаго спросилъ о состояніи здоровья. Пробывъ нѣсколько минутъ въ старшемъ классѣ, Его Высочайшее Превосходительство перешелъ въ младшій, гдѣ, какъ было замѣтно, ему въ особенности было пріятно увидѣть своихъ единокровныхъ мусульманокъ. Подошли къ скамьѣ, занятой семью Татарками, изъ которыхъ двѣ, по недавности поступленія, были еще въ своихъ собственныхъ костюмахъ,—Посолъ громко засмѣялся, проговоривъ: *хубъ, хубъ, аферинъ!* (*). Изъ нихъ одна, маленькая Хаджа, сказала ему наизусть нѣсколько молитвъ изъ корана; черноглазая Зиниатъ почтала Гюлистанъ, а маленькая умница Фатма прекрасно продекламировала басню Крылова и сдѣлала арифметическую задачу, за что удостоилась одобренія высокаго посѣтителя. Тутъ были разложены рисунки дѣтей, изъ которыхъ Посолъ взялъ себѣ на память два рукодѣлія ихъ и прописи на русскомъ, армянскомъ и татарскомъ языкахъ. Дѣтскія спяльни безукоризненно опрятностью въ особенности остановили на себѣ вниманіе гостя, и онъ сказалъ попечительницѣ: «Сейчасъ былъ я въ любимой залѣ сардара Гусейнъ-Хана; окружавшіе меня тамъ предметы такъ пріятно дѣйствовали на мою душу, что я съ трудомъ могъ разстаться съ ними; тоже самое испытываю и здѣсь; все, что я вижу, такъ меня восхищаетъ, что мнѣ никогда-бѣ не хотѣлось оставлять этого мѣста. Прошу у васъ позволенія прислать маленькой подарокъ достойной надзирательницѣ этого училища; а вамъ, прибавилъ онъ, я уже не знаю, чѣмъ могу выразить свое удовольствіе за доставленное для меня учрежденіе.» Ея превосходительство отвѣчала: «Когда вы увидите въ Петербургѣ ея свѣтлость нашу добрую, незабвенную княгиню Воронцову, основательницу этого училища—скажите ей, что посѣщали его и остались имъ довольны. Вы ничѣмъ не можете сдѣлать мнѣ большаго удовольствія.» Посолъ охотно обѣщалъ исполнить ея желаніе, присовокупивъ, что онъ, кромѣ того, долготъ считать обо всемъ тутъ видѣнномъ доложить и Ихъ Величествамъ Государынямъ Императрицамъ. Послѣ того отъѣхавъ угощенія, состоящаго изъ чаю, кофе, конфетъ и пр., его высочайшее Превосходительство оставилъ училище, поселивъ во всѣхъ чувствахъ удовольствія за его любезную внимательность. Вслѣдъ за симъ принесены были отъ его имени красная персидская шаль для надзирательницы и маленькой подарокъ для татарскаго муллы—преподавателя магометанскаго закона въ училищѣ. Спусти нѣсколько часовъ, посолъ уже уѣзжалъ изъ Эривани по тракту въ Тифлисъ.

И. О.

(*) Что значитъ по-персидски: хорошо, хорошо, браво!

скоромъ времени число союзныхъ войскъ въ этомъ городѣ будетъ простираться до 60,000 человекъ.

— (Ind. V.) Изъ Азии. Извѣстия съ театра войны въ Азии, по прежнему, неопредѣленны и противорѣчивы. Константинопольскій корреспондентъ Аугсбургской Газеты сообщаетъ изъ вѣрнаго источника, что Омеръ-паша избралъ Сухумъ-Кале опорнымъ пунктомъ своихъ дѣйствій, и что онъ въ самомъ непродолжительномъ времени откроетъ кампанію съ 35,000 человекъ. Напротивъ, по словамъ корреспондента Indépendance Belge, турецкій главнокомандующій не можетъ открыть военныхъ дѣйствій раньше будущей весны, за недостаткомъ разныхъ военныхъ принадлежностей, и только суровая зима можетъ спасти Карсъ отъ непріятеля.

Англія. (J. de St.-P.) Въ Брюсселѣ получена депеша отъ 23-го октября, въ которой утверждаютъ, что генералъ Симпсонъ отозванъ. Неизвѣстно еще кто будетъ его преемникомъ.

— (Ind. V.) Четыре канонирскія шлюпки подъ самымъ тяжелымъ орудіемъ строятся въ настоящее время въ Верѣ. Онѣ будутъ снабжены винтомъ.

Франція. (Ind. V.) Парижъ, октября 23-го. Отношенія западныхъ державъ къ Греціи и неаполитанскому правительству составляютъ предметъ общаго вниманія въ Парижѣ. Говорятъ, что союзныя державы вскорѣ отправятъ нѣсколько военныхъ судовъ въ Пирей. Что касается до Неаполя, то носится слухъ, что въ слѣдствіе возрастающихъ затрудненій съ неаполитанскимъ дворомъ, г. Лакуръ, французскій посланникъ при этомъ дворѣ, будетъ отозванъ во Францію.

— Одинъ изъ парижскихъ корреспондентовъ Indépendance Belge пишетъ отъ 22-го октября:

«Въ Марсели все еще очень дѣятельно производится отправка войскъ на Востокъ. Въ продолженіе нѣсколькихъ дней туда уже отослано болѣе десяти тысячъ человекъ. Сверхъ того, въ мѣстныхъ журналахъ извѣщаютъ о прибытіи для отправки въ Крымъ еще трехъ или четырехъ тысячъ, состоящихъ изъ 81-го линійнаго полка, артиллеристовъ и фургошниковъ. По увѣренію этихъ газетъ, въ казармахъ не достало мѣста для расположенія проходящихъ войскъ, а потому часть ихъ разставлена по обывательскимъ домамъ. Поставки эти, какъ слышно, очень обременяютъ жителей. Вообще разсчитываютъ, что съ начала войны до сихъ поръ изъ Франціи и Алжира послано на Востокъ до трехъ сотъ тысячъ человекъ.»

Австрія. (J. de St.-P.) Въ Австрійской Газетѣ, отъ 19-го октября, пишутъ:

«Утвержденіе, столь часто возобновлявшееся, что переговоры о мирѣ вскорѣ будутъ возобновлены, кажется, такъ же неосновательно, какъ и увѣреніе, будто вовсе не происходитъ по этому предмету никакихъ переговоровъ.»

«Хотя обстоятельства и не благоприятствуютъ возобновленію переговоровъ, нѣтъ однако же сомненія, что между Австріей и западными державами происходили приуготовительныя совѣщанія о новой программѣ мирныхъ переговоровъ.»

— Въ Zeit сообщаютъ, что проектъ новаго торговаго трактата между Австріей и Турціей, который былъ сначала обсуждаемъ въ Константинополѣ, а потомъ въ Вѣнѣ, теперь отосланъ обратно въ Константинополь для окончательнаго рѣшенія. Слышно, что этимъ трактатомъ частію уменьшаются, частію совсѣмъ уничтожаются все пошлины, взимаемая въ Турціи съ товаровъ, привозимыхъ изъ Австріи.

Италія. (J. de St.-P.) По извѣстіямъ изъ Неаполя отъ 6-го октября, Капуа и Гаэта сильно укрѣплены, и между этими двумя крѣпостями устраивается укрѣпленный лагерь на 24,000 человекъ. Неаполитанская армія состоитъ изъ 8,508 чел. гвардіи, 65,306 чел. линійной пѣхоты, 8,570

чел. кавалеріи, 6,322 чел. артиллеріи, 2,880 инженеровъ и 8,897 лошадей. Въ резервѣ считается 48,000 человекъ пѣхоты и 3,000 чел. прибрежной артиллеріи.

Турція. (Zeit.—P. II.) Изъ Константинополя пишутъ отъ 11-го октября: «Въ Стамбулѣ сегодня необыкновенное движеніе. Большая часть турецкихъ войскъ садится на суда. Число ихъ должно быть значительно, потому что къ гавани со всѣхъ сторонъ тѣснятся пѣхота и кавалерія. О томъ, куда посылаются эти войска, не знаетъ никто; говорятъ только, что Селимъ-паша, начальникъ султанской гвардіи, отправляется въ Азію, на англійскомъ винтовомъ пароходѣ «Скильдрекъ». Генералъ Вивьянъ возвратился сюда изъ Крыма, и его легіонъ будетъ перевезенъ въ Керчь и Еникале. Австрійскій генералъ Парръ, начальникъ австрійскихъ войскъ въ Молдавіи, все еще здѣсь. Кроме того, сюда прибыли изъ Яссы бывшій тамошній французскій консулъ Тастю и частный секретарь господина молдавскаго, г. Гренье; это служитъ новымъ доказательствомъ, что пріѣздъ генерала Парра въ Стамбулѣ нельзя считать путешествіемъ, предпринятымъ для одного удовольствія.»

— (N. P. Z.—Спб. В.) Изъ Воло (въ Фессаліи) пишутъ, что разбойникъ Антоніо и его шайка не долго были жандармами, охранявшими страну. Они снова разгуливаютъ по горамъ и совершаютъ всякія жестокости. Абди-паша и Вайнелпаша выступили противъ разбойниковъ съ 200 человекъ; но разбойники, чтобы показать пашамъ, что не боятся войскъ ихъ, взяли въ Каланерѣ двухъ заложниковъ, въ то время, какъ войска находились въ Портори, и требуютъ теперь выкупа въ 50,000 піастровъ. Это, конечно, доходнѣе полицейской службы.

— (Allg. Z.) Изъ Галаца пишутъ отъ 2-го октября, что на послѣдней недѣлѣ 200 судовъ подъ нейтральнымъ флагомъ прибыли въ этотъ портъ, гдѣ вывозъ хлѣба принялъ значительные размѣры, не смотря на чрезмѣрную дороговизну. 10-го сентября валахское правительство увеличило пошлину съ каждой мѣры вывозимаго хлѣба десятью піастрами на пшеницу, пятью піастрами на мансъ и тремя піастрами на ячмень и овесъ.

Новѣйшія извѣстія.

— (Ind. V.) Марсель, октября 23-го. Здѣсь получена константинопольская почта съ извѣстіями, отъ 18-го октября, а изъ Крыма отъ 13-го (1-го). Французская дивизія Фальи перевезена накануне въ Евпаторію; туда же отправлена англійская кавалерія. Въ Константинополѣ садятся на суда турецкія войска, отправляемая въ Требизондъ.—По извѣстіямъ изъ Карса, во время приступа 29-го (17-го) сентября, турецкимъ гарнизономъ командовалъ Венгерецъ Кмети, подъ главнымъ начальствомъ Вассифъ-паши и генерала Вильямса.—Въ Fremdenblatt сообщаютъ изъ Варны, что въ Евпаторію перевезены еще двѣ дивизіи: англійская и французская, и что маршалъ Пелисье намѣренъ самъ отправиться въ этотъ городъ.

Лондонъ, октября 23-го. Газета Times положительно утверждаетъ, что генералъ Симпсонъ отоз-

ванъ изъ Крыма; мѣсто его займетъ генералъ-лейтенантъ Кодрингтонъ. Министерская газета Globe опровергаетъ извѣстіе объ отозваніи генерала Симпсона, но въ то же время присоединяетъ, что онъ одержимъ сильнымъ недугомъ, который лишаетъ его возможности служить, и что просьба его объ отставкѣ вѣроятно будетъ принята, если онъ будетъ настаивать на этомъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Гг. Старшины Тифлискаго Собранія извѣщаютъ гг. Членовъ онаго, что во вторникъ, 15 ноября, въ 8 часовъ вечера имѣетъ быть данъ балъ. Членъ платить за входъ на балъ 1 р. а гости по 3 руб. Билеты для входа на балъ можно получать заблаговременно въ Конторѣ Собранія.

**МАГАЗИНЪ ФАРО,
(FARAUULT.)**

на Головинскомъ проспектѣ, близъ армянской церкви.

Г. Фаро (Farault) честь имѣетъ довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что у него постоянно получаютъ новыя партіи отборныхъ товаровъ изъ первыхъ купеческихъ домовъ Парижа. Въ настоящее время въ магазинѣ его находится большой выборъ дамскаго и дѣтскаго бѣлья; наряды для новорожденныхъ младенцевъ; мужская обувь, исподнее платье, трико, голландское полотно, рубахи, помочи, галстухи, фуражки, шляпы; разныя принадлежности туалета, серебряныя вещи; множество вещей для подарковъ; военныя перчатки, большой выборъ отличныхъ духовъ,—и въ особенности рекомендуется превосходнаго качества мыло: *Savon royal de Thridace*; роскошная бумага и предметы для письменнаго стола; бумага съ вензелями и дворянскими гербами для всякаго имени.

При магазинѣ, по прежнему, находится зала для стрижки и завивки волосъ, гдѣ можно найти все нужное для роскошной и изящной уборки головы.

Продается весьма мало подержанный РОЯЛЬ, работы Вирта, на Сололакской улицѣ, въ домѣ Орбели, что противъ дома кн. Иракліи Грузинскаго.

Горійскій гражданинъ ЗАХАРІЙ РОСТОВОВЪ честь имѣетъ извѣстить почтеннѣйшую тифлискую публику, что въ магазинѣ его, помѣщающемся въ театральномъ зданіи г. Тамашева, въ верхнемъ этажѣ подъ № № 17-мъ и 18-мъ, на дняхъ получены и продаются по весьма умпренной цѣнѣ самаго лучшаго выбора шелковые, шерстяные, полотняные и бумажные товары русскаго и заграничнаго издѣлій.

Иностранецъ поргной Петръ Феркъ, имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что онъ, съ дозволенія Начальства, будетъ разыгрывать въ ЛОТЕРЕЮ разныя мужскія платья, какъ-то: пальто, сюртуки, брюки, жилеты и проч., изъ лучшихъ заграничныхъ матерій,—всѣхъ билетовъ 1,000, изъ нихъ 53 выигрышныхъ. Цѣна билета одинъ руб. серебр., въ домѣ купца Шадинова на Александровской площади.

Продается за отъѣздомъ разная мебель: диваны, креслы, стулья на пружинахъ, шкафы, комоды, столы и пр., также кухонная посуда, въ Кукахъ, въ домѣ Бакрадзе.

ПРІѢХАЛИ: ноября 6-го: изъ Кутанса дѣйствительный статскій совѣтникъ *Баронъ Николаи*, изъ Владикавказа подполковникъ *Петровъ*. 7-го: изъ Николаева подполковникъ *Кременецкій*. 8-го: изъ Александрополя полковникъ князь *Джамбакуріанъ-Орбелиановъ*.

ВЫѢХАЛИ: ноября 7-го: въ Александрополь вице-адмиралъ *Серебряковъ*. 9-го: въ Гори надворный совѣтникъ *Любе*.

Тифлисскій театръ.

Во пятницу, 11-го ноября: МАТЕРИНСКОЕ БЛАГОСЛОВЕНІЕ или БѢДНОСТЬ И ЧЕСТЬ,—драма. МАСКАРАДЪ ВЪ ЛѢТНЕМЪ КЛУБѢ, фарсъ-водевиль. Танцы.

Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и часъ по старому стилю	Часъ.	Термометръ Р°.		Вѣтрость воздуха.	Барометръ при 13 1/2 Р°. Русс. полушп.	Направленія вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Напн.	Наиб.
4-го Ноября.	7 утра.	+ 2,6	+ 2,2	0,92	581,12	В. слаб.	Облачно.	+ 2,2	+ 5,0
	1 попол.	+ 5,0	+ 3,2	0,69	580,41	В. слаб.	— — —		
	9 вечер.	+ 0,8	+ 0,2	0,88	579,93	В. оч. слаб.	Ясно.		
5-го Ноября.	7 утра.	+ 1,2	+ 0,8	0,92	579,75	СВ. оч. слаб.	Облачно.	+ 0,0	+ 7,4
	1 попол.	+ 7,2	+ 4,5	0,59	579,62	ЮВ. оч. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 4,2	+ 2,8	0,75	579,48	Тихо.	Облачно.		
6-го Ноября.	7 утра.	+ 3,2	+ 2,6	0,89	579,28	Тихо.	Облачно.	+ 2,9	+ 8,0
	1 попол.	+ 7,2	+ 5,0	0,66	579,15	ЮВ. оч. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 4,9	+ 3,9	0,82	579,93	В. оч. слаб.	Облачно.		
7-го Ноября.	7 утра.	+ 2,7	+ 2,0	0,86	582,39	ЮВ. слаб.	Пасмурно.	÷ 2,0	+ 3,8
	1 попол.	+ 3,7	+ 2,8	0,83	582,56	ЮВ. слаб.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 3,1	+ 2,5	0,89	581,78	В. слаб.	— — —		